2003 年 11 月 28 日會議 參考文件

立法會民政事務委員會 中國首次載人航天飛行代表團訪港

引言

本文旨在簡報中國首次載人航天飛行代表團於二零零三年十月三十一日至十一月五日來港訪問一事。

背景

2. 二零零三年十月十五日,中國第一艘載人航天飛船神舟五號發射升空。中國首位航天員楊利偉於十月十六日成功返回地面。十月二十二日,中央人民政府接納行政長官的邀請,讓航天飛行代表團來港訪問。民政事務局局長在十月二十三日前往北京,與有關各方洽商代表團訪港細節,並在隨後的一個星期與其他 14 個政策局和部門共同協力,籌辦訪問活動。飛行代表團於十月三十一日抵港訪問,於十一月五日離港。代表團訪港的行程摘要載於附件 A。

訪問活動

- 3. 在代表團訪港六天期間,我們舉辦了各式各樣的活動讓不同界別歡迎代表團,超過 50 000 多名市民得以近距離歡迎代表團,主要活動包括:
 - a) 超過 40,000 人在十一月一日參與由社會各界於香港大球場舉辦的歡迎活動。有關門票透過不同渠道,包括各區民政事務署,免費派發。而該活動亦在電視上作現場直播;
 - b) 超過 100,000 人參觀在十一月一日至四日於科學館舉行的中國首次載人航天飛行展。展覽門票主要透過康樂及文化事務署(康文署)轄下的售票處免費派發,而展覽會的開放時間亦因應市民的熱烈反應而延長至每日 24 小時;

- c) 我們為代表團安排了乘船暢遊海港以及遊覽香港的旅遊 名勝,而遊覽的片段亦在內地的電視上播出,以推動香港 的旅遊事業;以及
- d) 我們安排了講座及分享會等活動,使代表團可與社會不同 界別,如教育界,學生和商界等接觸。
- 4. 在籌備訪問活動的過程中,社會各界提出金錢或實物資助,以支持代表團的訪問;另有團體舉辦活動,歡迎代表團。捐款金額合計為 900 萬元,捐款者的名單載於附件 B。

開支

5. 代表團訪港各項開支(包括展覽活動)詳情仍待核實,估計整體開支約為 1,300 萬元。由於大部分開支將以公眾捐款抵銷,政府在整個項目的支出約為 400 萬元,當中大部分會由康文署和民政事務總署分擔。

民政事務局 二零零三年十一月

中國首次載人航天飛行代表團訪港行程表

日期	活動項目
十月三十一日(星期五)•	抵達香港 出席行政長官在禮賓府所設的歡迎酒會 及晚宴
十一月一日(星期六) • · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	出席科學館"中國首次載人航天飛行展"揭幕典禮 出席在文化中心舉行答謝贊助機構酒會 出席香港各界在香港大球場舉行的歡迎 活動 出席香港各界在香港會議展覽中心舉行 的晚宴
十一月二日(星期日) • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	乘船遊覽維多利亞港和參觀中銀大廈 出席婦女團體合辦的午宴 參觀青馬大橋 出席民政事務局局長所設的晚宴
十一月三日(星期一) • • •	出席在大會堂舉行的中國載人航天科學 講座 與教育界人士共進午餐 在伊利沙伯體育館與中小學生交流
十一月四日(星期二) •	出 席 商 界 午 宴 出 席 傳 媒 簡 報 會
十一月五日(星期三) •	出 席 在 禮 賓 府 舉 行 的 歡 送 儀 式 離 開 香 港 前 往 澳 門

中國首次載人航天飛行代表團訪港捐款者名單_____

捐款者	捐款金額
香港賽馬會	\$5,000,000
香港友好協進會	\$500,000
香港各界婦女聯合協進會	\$500,000
東華三院董事局	\$500,000
保良局癸未年主席王賜豪暨董事會成員及歷屆仝人	\$500,000
仁濟醫院第三十六屆董事局仝人	\$500,000
博愛醫院董事局仝人	\$300,000
仁愛堂董事局	\$300,000
九龍樂善堂常務總理會	\$300,000
圓玄學院	\$300,000
國際獅子總會港澳303區	\$300,000